

山顶

■沈祥峰



一个晚秋的下，我攀向少室山顶。在仿佛伸手可及的前方，蓝天映衬下的山头显得分外清新明丽。一阵山风拂过，宛如一泓荡漾的清泉，四周的秋叶发出欢快的沉吟。风鼓起我的胸襟、我的裤管和我茫然的思绪，我的双脚恰似要浮起的样子。当我终于登临山顶，回首层峦叠嶂，已不知来路何处寻觅。

对面山崖上的红叶首先扑入我的眼帘。那是一片多么令人热血沸腾的红叶啊！棕红的、枣红的、橙红的、粉红的，深深浅浅、错落有致，在点点桔黄、点点墨绿的叶儿间绽放着、雀跃着。在金丝般柔和的阳光下，山腰间的灌木丛披着一层银色的雾纱，显得葱郁而羞涩。透迤的山坡左侧，红墙灰瓦的三皇庙依山耸立在林海之中。几只硕大的苍鹰在庙宇上空盘旋着，不时有一两只落下来，兀立在附近的枝头，发出令人寒栗的低鸣。绵延的山脉似乎没有尽头。在幽深的山谷间，一些隐隐约约的林间道旁，散落着不成村落的房舍，有几处已升起缭绕的炊烟。那粉白的烟雾在山林中渐渐淡开来，如诗如画，宁静得使人忘记时间的流动。

从山顶眺望少林和不远处的城郭，是一幅道路纵横、楼宇参差的积木图案。然而，山顶上看不见挂满招贴的门市，看不到遍布包医性病广告的电线杆，看不到宾馆舞厅里的灯红酒绿和比肩接踵的人群，也

听不到人声与车鸣交织的喧嚣。这里没有纷争、没有贪婪、没有虚荣、没有谎言和欺诈。山间除了摇曳的树叶儿和林梢上飘移的云雾之外，没有任何活动，除了一两声鸟啼和它那微弱的回响之外，再没有别的任何声音。这连绵无垠的群山如烟如梦，安卧在秋日的斜阳里。

我的心却如一石击水，激荡开无尽的涟漪。这山顶的雪松、山楂、刺槐、云杉，还有那漫山的不知名的树木，它们看起来是如此令人尊敬和向往。它们无论是簇拥成林的，抑或傲然地独立着，无不激起我虔诚的景仰。它们的根深扎在岩缝中，枝叶舒展在自由的天地间，从泥土和阳光里汲取营养，坚忍地丰富自己，真实地表现自己。它们只有信念而没有失意和绝望，成长中历经的种种风雨雷电、严霜酷暑、疾病与苦痛，还有那些繁荣的日子、开花结果的日子，都被刻进它们那密匝的年轮，深藏在心底，从不轻易向人展示。当你置身其中，用心灵抚摸它们那被岁月冲刷得粗糙的、纵横如沟壑的身躯时，从它们肃穆的挺拔与刚劲中，你会不觉间忘记它们是一些树木，而分明是与我们曾经一起生活，但却失之交臂的朋友，是一群杰出而又落落寡合的隐士。山风中，它们时而沉沉地独语，时而絮絮地交谈，让你无限恋慕地聆听着，但却永远无法理解那些充满哲理的对白，永远无法突破心灵的障碍与它们交流。对于它

们，我们这些自诩灵性的旅人，不过是一批一批漠不相关的匆匆过客。一丝一丝从天边流来，又向天边流去的浮云，似乎同它们并不曾生活在同一个世界里。然而，正是在它们的脚下，在它们应该能够看到和听到的不远的山外，那里便是我们这些生灵的居处，是我们身陷其中，并在其中演绎着无数苦乐轮回，一代代奋争以取得衣食和一寝之地的城市。那里所有的文明和成就，连同我们不懈追求和至死也难以割舍的荣誉，都无一不是用我们的躯体和有限的生存时光所换来的商品。这些商品，无一不浸染着我们的汗渍、鲜血和生命——相互斗争而又依存的生命。我们正像波德莱尔笔下身背“怪兽”的人群，我们气喘吁吁地前行，但没有人知道目的所在，只是被一种不可控制的行走欲所驱使。在一片落日的余晖中，我倾听着树木们深长而自由的呼吸，它们谦逊的智慧和关于生命的深刻领悟，像一剂清凉的精神补品，令人回味无穷。

西天边的火云不觉间散去了。铅灰的暮色迅速漫过山谷，漫过山顶上金黄的树冠，我不安的心境也渐渐平复下来。在原本静穆的山林中，归巢的鸟儿成群结队，用各种悦耳的音色合奏起动人的交响乐。背负着满天碎金散玉般的暮云，我用饱餐秀色的眼睛和悔愧的心灵与群山作别，与遍山的树木作别，向着山脚下灯火明灭的城市，缓缓走下石级。

曲弹周口美景

■都焯

[北中吕·满庭芳]

杨林鸣蝉

风疏雨狂，波翻浪滚，万木仓皇。一河两岸蝉鸣唱，叶底身藏。笑水暮云开日放，闹杨枝翅振声强。重新向，梢头绿巷，合奏更匆忙。

(注：贾鲁河与沙颍河交汇处有大片杨林，夏日清凉，上有鸣蝉高唱。康湾、康店傍河处亦有杨林，知了声声，杨叶沙沙作响，妙也。)

[北仙吕·鹤踏枝]

牛渡晨曦

休看它瘦身肌，莫疑它奋蹄蹄。实可敬力引皮缰，不言语气贯虹霓。箭婆舞饮颍水朝阳镜体，三川伴向明天美梦如期。

(注：中州路桥南，铸奋进铁牛，每当晨曦初破，翁婆舞于匝匝，美不胜收。)

[北越调·小桃红]

公园赛戏

三弦场面伴胡琴①，声动黄莺啭。生旦婀娜净翻社②，古和今，眼神身步传承。你方唱罢，他重登迈，自娱会知音。

(注：①场面指鼓锣檀板指挥。②净指花脸。)

[北双调·风入松]

彩虹卧波

一桥飞架化通衢。两岸尽欢愉。彩虹熠熠金光灿，沙河道构建蓝图。喜醉春风似酒，笑谈国策如酥。沧桑巨变唤民族。奋进有良谋。政通警醒前行路，千家创业入新局。圆梦威加壮志，长歌谱系鸿鹄。

(注：周口沙颍河，市区有桥五座，取彩虹卧波之势，入夜霞光四射，五彩斑斓，如梦似幻。)

[南商调·集贤宾]

文昌生态园

文昌大道新面貌，颍河岸东郊。生态园林秋色好，雁照水雄健雌翔。枝黄绿老，恰雨细云低衰草。抒怀抱，叹移步换景天奥。

[南南吕·一江风]

环城行者

早行忙，结队环城望，昂首郊原唱。风雨哪能停！春笑莺返歌，夏怪云晚翔。遛马欢畅。红男绿女长，朝阳皓月香，更加油奔梦想添雄壮。

一路前行 不忘感恩

■邵帅

如果生活是一首动人心弦的歌，感恩之心则是其中最优美的旋律；如果生活是卷引人入胜的画，那么感恩之心则是画里最浓墨重彩的那一笔；如果生活是一首充满诗情画意的诗，那么感恩之心则是诗中最华丽的词藻；如果生活是一方天空，那么感恩之心则是黎明时天空中的朝霞。因为感恩，我们才懂得了生命的真谛。

感恩是一种处世哲学，是生命中的大智慧。乌鸦反哺，是对父母的感恩；藤绕枯枝，是对支持者的感恩；悬崖之树，是对生命的感恩。它们得到了利与生命，它们也没忘记感恩。

一路前行，不忘感恩。

“谁言寸草心，报得三春晖”，感恩父母。当婴儿呱呱坠地，是父母教我们走路、说话，含辛茹苦抚养我们成人。在我们收获成功时，父母会为我们骄傲；在我们沮丧失望时，父母会帮我们打开心灵之窗。我们时常表现得年幼无知，让父母为我们操心。当父母脸上出现了一丝皱纹，头上冒出了一缕银发，我们才发现，他们老了，而我们却从未感恩。其实，一句简单的问候，一份简单的礼物，都会让父母的脸上重拾久违的笑容。学会感恩，给父母带去快乐。

“学春蚕吐丝丝不断，做蜡炬照路路路通明”，感恩老师。师恩难忘，除了父母，老师是我们接触最多的人。是他们，用和蔼的笑容、温和的话语，在我们心中播下了学习的火种。他们教会我们的不仅是知识，更是做人的道理。所以，当我们拥抱成功时，别忘了对老师说声“谢谢”。

“山河不足重，重在遇知己”，感谢朋友。友谊不是一幕短暂的烟火，而是一幅真心的画卷；友情不是一段长久的相识，而是一份交心的相知。它就在我们身边，看似平常不过，却是你生活中的一部分。在朋友陪你走过的路里，你会发现，在你人生最低潮，是他默默给你安慰；在你最快乐的时候，他又陪你一起分享快乐。他是你成长的重要见证者。感谢陪伴你成长的朋友，他们是你人生一笔宝贵的财富。

生活处处有感恩。伤害你的人磨练了你的意志，欺骗你的人增长了你的见识，陷害你的人强化了你的能力。怀着一颗感恩的心，去面对生活的种种，花开花落，一样会去珍惜。

一路前行，不忘感恩。只要永远怀着一颗感恩的心，你就会拥有一个感恩的人生。

思乡

■赵佩佩

沉闷的天空没有响动
漫天雨水
躲在乌云下 悄然而来

窗前的节奏响动
雨走向玻璃
企图模糊视线 而且
不肯罢休地喧嚣侵蚀

眼眶是空旷的河床
思乡情愫不断渗透流动
等待清澈过后
坠落满地的 是那
浓浓的乡愁